



《安徽文献总目》新书发布 基本摸清安徽古代文献家底



《安徽文献总目》新书发布暨研讨会

2月6日上午,《安徽文献总目》新书发布暨研讨会在安徽合肥召开。会议由安徽出版集团暨时代出版传媒股份有限公司、淮北师范大学、安徽大学主办,黄山书社、淮北师范大学宣传部、安徽省古籍整理出版办公室承办。

安徽省社科联党组书记、常务副主席洪水平,安徽出版集团暨时代出版传媒股份有限公司党委书记、董事长王民,淮北师范大学校长姚佐文,安徽大学原党委书记、徽学与传统文献研究院院长李仁群等出席发布会。

■ 记者 于彩丽

基本摸清安徽古代文献家底

安徽文献的著录,历史悠久、种类繁多。经《安徽文献总目》调查统计,现有文献记载表明,自周朝至清朝末年,安徽历代有13000余名学者、文人曾经有各种不同体裁形式的著述33000余种,其中有5700余人的近17000种著述以各种不同的传本(稿本、刻本、钞本、辑佚本)形式存

留到了现在,以《中国古籍总目》统计的中国古籍约20万种而论,则现存安徽文献占到了全国古籍总量的8.5%,比重相当大,充分体现了安徽文献的重要性。尤其值得注意的是,《安徽文献总目》著录了为《中国古籍总目》脱漏或疏误的安徽文献3000余部,涉及1300余名作者。

这是一份非常丰厚的文献家底,是安

徽乡邦文献整理出版与地方历史文化研究必资参考的“总账本”。“本书搜罗齐备、著录周详,是安徽历史上著述情况最新最全的一次摸底,为深入研究安徽历史文化打下坚实的文献根基,是弘扬中华优秀传统文化、传承安徽数千年文脉、重点展示安徽文化强省的标志性成果。”王民表示。

全面展示安徽古代文化风貌

今安徽省自古以来即为人文渊薮。明、清两代,先后有凤阳朱明皇族文化集团、皖派朴学、桐城文派、庐州经世学派等影响极大的学术文化流派出现。

学术思想文化的高度发达,催生了数量惊人的相关文献,《安徽文献总目》以康熙分省时安徽省域为标准,著录自周代至清末民国初年学者的著述,时段长、范围广、记录细,力求完备,全面展示了安徽古代文化风貌。例如,在我国学术史上“启百世之先觉,集诸儒之大成”的南宋大儒朱熹,其著述得到元明清三代极力尊崇,尤其是《周易传义》《诗集传》《四书章句集注》三种,明代编入《四书五经大全》,作为科举考试的范本,为天下士人必读,刻本极多,编者不畏繁难,一一胪列,勾勒出这些文献在历史时期编纂、校注、刊刻、流布的基本情况,凸显了它们的学术、文化及社会影响力,充分体现了时代精神和文化特征。

充分诠释古籍人 “甘为人梯”的奉献精神

《安徽文献总目》是淮北师范大学安徽文献整理与研究中心倾力打造的标志性学术成果,也是安徽文献整理与研究中心、省古籍办、黄山书社三家古籍整理研究、编辑出版机构精诚协作推出的出版精品。

《安徽文献总目》,16开6巨册,近600万字,获2019年国家出版基金专项资助。据悉,该书是牛继清教授团队甘坐冷板凳,十余年辛勤努力的劳动结晶。十多年来,他们查阅数百种各类文献资料,跑遍国内主要图书收藏单位,同时充分利用现代网络资源,调查海外图书收藏,完成了这部高质量的大型地方文献工具书。

《安徽文献总目》列入“安徽古籍丛书特辑”出版,编辑工作主要由安徽省古籍办主任彭君华等承担。

《安徽文献总目》的出版方黄山书社是全国百佳图书出版单位,深入挖掘安徽地域文化资源,始终坚守古籍出版的专业方向,出版了一大批精品图书。此次与安徽省古籍办密切合作,在审稿、编辑加工、文字校对、整体装帧设计、印装等各环节从严要求,精细管理,确保《安徽文献总目》成为质量高、编校精、书装美、印装优的精品图书。

云上看村晚

全国“村晚”安徽省示范展示点奎湖村晚成功举办

文化进万家,云上过大年。日前,由文化和旅游部公共服务司主办,安徽省文化和旅游局承办,安徽省文化馆、芜湖市文化和旅游局、中共南陵县县委、南陵县人民政府具体承办的“欢乐过大年·迈向新征程”——我们的小康生活2021年全国“村晚”安徽省示范展示点奎湖村晚在CCTV17频道、国家公共文化云、央视网、安徽公共文化云等电视频道、网络平台同时直播,拉开春节期间安徽省线上群众文化活动的序幕。

■ 记者 吴笑文

云上看村晚

奎湖村晚文艺演出题材丰富,形式多样。数来宝《乡村扶贫记》、渔鼓表演唱《唱唱咱们的小康生活》、凤阳花鼓《新花鼓赞凤阳》等节目由我省各地农民自编、自导、自演,他们在本地乡村能人、民间艺人、文化协管员、文化和旅游志愿者、农村文艺团队的辅导下,走上属于自己的舞台,在展现安徽年俗文化、民族文化及特色美食的同时,也反映出全省农民富、农业强、农村美的乡村振兴新画卷。

云上有好物

本次示范展示活动中,以许镇马灯、马仁罗汉灯、奎湖旱龙舟为主的非

遗展演、民间手工艺品、农产品、美食美景和文房四宝等都以“好物推介”的方式走上屏幕,在云端向观众进行全方位的展示。

特色农产品和美食更是琳琅满目。产自南陵县大浦试验区安徽省省级种苗繁育工程技术研究中心的大浦蝴蝶兰;汤汁鲜美的马元羊肉,味道独特的奎湖漂鱼,美味不粘牙的丫山藕糖,香脆清甜的奎湖欢团,松软爽口的南陵大米,还有历史悠久的安徽文房四宝……这些都形成“文、农、旅”大融合,引得线上观众弹幕刷屏,留言不断,热赞连连。

云上过大年

奎湖村晚是全国15个特色“村晚”示范展示活动之一,向全国展示了安徽乡村振兴、全面建成小康社会的丰硕成果。安徽省文化和旅游局借力奎湖村晚,依托安徽文化云、安徽公共文化云提供丰富的线上公共文化产品和服务。开设“云上看村晚”专题和“云上学好课”专栏,直播全省各地村晚、非遗展演、民俗活动等;通过微信、快手等新媒体平台指导群众创作、传播优秀节目、好物推介、综合活动类短视频、微视频、图片;持续提供云学艺、云直播、云剧场、云展厅、云阅读等线上服务,推进全民艺术普及;群众还可积极参与云端送春联、猜灯谜、赏农民画等活动,互动赢取文创小礼品,增加浓浓年味。

中信银行国际业务

SPECIALIST · SPEED · SLIM

3S 专业 · 快捷 · 灵活

HKD

1.010 4.5133 4.202

1.3578 1.1755 1.36

48.494 .19893 152.66

4.1435 7.1050 .17519

14573 .60708 6.2517

72.871 2135.7

7.7500 10.6

6.8253 1.13

贸易融资 · 交易避险 · 全球供应链 · 国际结算 · 现金管理 · 跨境投融资

